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Λιμάνια και ναυτικοί δρόμοι
στην αρχαία Λέσβο

Τα νησιά του βορειοανατολικού Αιγαίου αποµακρυσµένα για αρκετές δεκαετίες από την
Ελλάδα της τουριστικής «ανάπτυξης» κατάφεραν να σώσουν στα σπλάχνα της γης και

της θάλασσάς τους κατάλοιπα αλλοτινών εποχών, σχεδόν άθικτα από το χρόνο ή από τον
άνθρωπο καλύτερα, καθώς ο χρόνος από µόνος του δεν καταστρέφει, παλιώνει…

Προικισµένα από τη
φύση µε γη, κλίµα και προ-
ϊόντα ικανά, στα πλαίσια
µιας αγροτικής οικονοµίας,
να θρέψουν τους κατοίκους
τους και να δηµιουργήσουν
πλεόνασµα, αποτέλεσαν
ταυτόχρονα κοµβικούς
σταθµούς στο πιο πολυσύ-
χναστο ναυτικό σταυρο-
δρόµι της Μεσογείου, ανοί-
γοντας ορίζοντες εξάπλωσης
και επέκτασης των κατοίκων
τους. Από εκεί περνούσαν οι
ρότες προς την Προποντίδα
και τη Μαύρη Θάλασσα και
οι ναυτικοί δρόµοι που ένω-
ναν τις δύο πλευρές του Αι-
γαίου. Ήταν ακόµα αρκετά
κοντά στη µεγάλη και εύ-
φορη στεριά της ασιατικής
ηπείρου ώστε να δραστη-
ριοποιούνται, σε ένα εµπο-
ρικό πλαίσιο που ξεπερνού-
σε το κλειστό νησιωτικό

ΕΙΚ. 1 Χάρτης με σημειωμένες τις σημαντικότερες θέσεις του
λεγόμενου «Πολιτισμού του Βόρειου- Βορειοανατολικού Αιγαίου»

κατά τη 3η χιλιετία π.Χ.
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περιβάλλον. Από πολύ νωρίς, στην Προϊστορική περίοδο, κάτοικοι του λεγόµενου Πο-
λιτισµού του Βορειοανατολικού Αιγαίου θεµελίωσαν οικισµούς στις ακτές της Λέσβου,
της Λήµνου, της Χίου, και αλλού, αδιάψευστους µάρτυρες της ικανότητάς τους να δια-
πλέουν τη θάλασσα και της σηµασίας που της έδιναν για την επιλογή της χωροθέτησης
των πόλεών τους.

Στο κατώφλι της ιστορίας (12ος -10ος αι. π.Χ.) κατέληξαν στην Λέσβο Αιολείς οικι-
στές που καθόρισαν τη γλώσσα και τα πολιτιστικά χαρακτηριστικά του νησιού. Στους
ιστορικούς χρόνους οι Λέσβιοι εκµεταλλεύθηκαν την εύφορη γη του νησιού και ανέπτυξαν
τις θαλάσσιες επικοινωνίες, κυρίως µε την αντικρινή ακτή της Μικρασίας. Από τον 8ο

αιώνα οι Λέσβιοι εγκαταστάθηκαν στην Μικρά Ασία, ιδρύοντας από κοινού τη Σηστό
και τη Μάδυτο και µέχρι το α΄ µισό του 7ου αιώνα π.Χ. η αριστοκρατική τάξη της Μυ-
τιλήνης είχε εδραιώσει την κυριαρχία της στο δυτικό τµήµα της µικρασιατικής ακτής.

Λίγο αργότερα, το πρώτο µισό του 6ου αιώνα π.Χ, οι Αιολείς της Λέσβου και κυρίως
οι Μυτιληναίοι συµµετείχαν µαζί µε άλλες ελληνικές πόλεις στην ίδρυση του εµπορικού
σταθµού του Ελληνίου στη Ναύκρατη της Αιγύπτου. Επίσης, µαζί µε τη µικρασιατική αι-
ολική Κύµη ίδρυσαν την Αίνο στη θρακική χερσόνησο. Την πρωτοστασία της Λέσβου
στις ναυτικές δραστηριότητες της Αιολίδας επιβεβαιώνει ο Στράβωνας. Ο αρχαίος γεω-
γράφος θεωρεί τη Λέσβο ως µητρόπολη του αιολικού πολιτισµού, τα δείγµατα του οποί-
ου, πνευµατικά (ποίηση, φιλοσοφία κ.α.) και υλικά (αρχιτεκτονική, γλυπτική, κλπ.) εί-
ναι διάσπαρτα σε όλη την έκταση του νησιού, απτές µαρτυρίες του ανθρώπινου πολιτι-
σµού.

Η Κλασική περίοδος βρίσκει στη Λέσβο παγιωµένη τη Λεσβιακή Πεντάπολη, Μυτι-
λήνη, Μήθυµνα, Άντισσα, Ερεσός και Πύρρα, στο πρότυπο των πόλεων – κρατών της
εποχής. Το ειδικό πολιτικό βάρος, ο πλούτος και η συνεπαγόµενη δύναµη, άµεσα συν-

ΕΙΚ. 2. Οι επικράτειες των λεσβιακών πόλεων κρατών κατά την αρχαϊκή εποχή και τα
όρια του «Αιγιαλού των Μυτιληναίων».
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δεδεµένη µε το ναυτική υπεροχή, φαίνεται από το ότι µόνο η Λέσβος, η Χίος και η Σά-
µος συµµετείχαν στην Αθηναϊκή Συµµαχία, συνεισφέροντας επανδρωµένα πλοία, σε αν-
τίθεση µε όλα τα υπόλοιπα νησιά του Αρχιπελάγους που κατέβαλλαν στο ταµείο της συµ-
µαχίας µόνο χρήµατα, έτσι ώστε σιγά – σιγά να εκτραπούν σε υποτελείς αντί για συµ-
µάχους των Αθηναίων. Όταν αυτό πήγε να γίνει µε τους Λέσβιους, τους Χίους και τους
Σάµιους συνάντησε την αντίδρασή τους, προκαλώντας στρατιωτικά γεγονότα που πε-
ριγράφει γλαφυρά ο Θουκυδίδης στην Ιστορία του Πελοποννησιακού Πολέµου. Η εξι-
στόρηση του Θουκυδίδη µε αφορµή τα γεγονότα της αποστασίας παρέχει άπειρες πλη-
ροφορίες για τα ναυτικά γεγονότα, τη τοπογραφία και τα λιµάνια των πόλεων της Λέ-
σβου.

Το ταραγµένο τέλος του 5ου π.Χ. αιώνα θα ακολουθήσει η περίοδος των αψιµαχιών
µεταξύ νέων συνασπισµών πόλεων, στις οποίες ηγούνται η Αθήνα, η Σπάρτη και η Θήβα,
µέχρι την εµφάνιση του Αλέξανδρου, ο οποίος θα ορίσει ένα νέο παγκοσµιοποιηµένο πλαί-
σιο, στο οποίο συνεχίζουν να ευηµερούν τα νησιά του βορειοανατολικού Αιγαίου και φυ-
σικά µεταξύ τους η Λέσβος. Η ευηµερία συνεχίζεται στα χρόνια των ∆ιαδόχων του Αλέ-
ξανδρου και στη Ρωµαϊκή περίοδο, έτσι ώστε η Μυτιλήνη να υµνείται σαν µία από τις
ωραιότερες πόλεις της αυτοκρατορίας, από συγγραφείς όπως ο Βιτρούβιος και ο Ορά-
τιος, ο οποίος την αντιπαραβάλλει µε την Έφεσο και τη Ρόδο, ενώ ο Στράβωνας στις αρ-
χές του 1ου αι. µ.Χ. µας µεταφέρει πληροφορίες για τα λιµάνια της Μυτιλήνης και τη χω-
ρητικότητά τους: «ἔχει δ’ ἡ Μυτιλήνη λιµένας δύο, ὧν ὁ νότιος κλειστὸς τριηρικὸς ναυσὶ
πεντήκοντα, ὁ δὲ βόρειος µέγας καὶ βαθύς, χώµατι σκεπαζόµενος».

Όταν η Κωνσταντινούπολη αντικαθιστά τη Ρώµη ως πρωτεύουσα της Ανατολικής Ρω-
µαϊκής Αυτοκρατορίας, η σηµασία των νησιών του βορειοανατολικού Αιγαίου αυξάνε-
ται ακόµα περισσότερο, καθώς συγκαταλέγονται στους κυριότερους σταθµούς από και
προς τη νέα οικουµενική πρωτεύουσα. Την πρώτη άνθιση θα διαδεχθεί η δύσκολη πε-
ρίοδος των Αραβικών Επιδροµών. Η Λέσβος θα δεχθεί τις επιθέσεις Σλάβων, Σαρακη-
νών, Ρώσων, Φράγκων, Σταυροφόρων για να καταλήξει στα µέσα του 14ου αιώνα (1355)
προίκα στο Γενουάτη Φραγκίσκο Γατελούζο που θα εγκαινιάσει µια νέα περίοδο ακµής
µέχρι την οθωµανική κατάκτηση που θα τη διακόψει στα µέσα του 15ου αιώνα (1462).
Η κάµψη της οικονοµικής δραστηριότητας να διατηρηθεί µέχρι τα µέσα του 18ου αιώνα.
Έπειτα, αρχίζει και πάλι µία εποχή αναγέννησης, ειδικά µετά της Συνθήκη του Κουτσι-
ούκ Καϊναρτζή (1774). Το λεσβιακό εµπορικό δαιµόνιο απογειώνεται κυρίως από τα µέσα
του 19ου αι., οπότε το νησί στολίζεται µε αρχιτεκτονήµατα απαράµιλλης, παραµυθένιας
σε µερικές περιπτώσεις, οµορφιάς και δηµιουργούνται συνθήκες ανάπτυξης των γραµ-
µάτων και των τεχνών. Η ευηµερία αυτή θα διακοπεί οριστικά µε τη Μικρασιατική Κα-
ταστροφή. Η φυσική περαία του νησιού, η «καρσινή» του στεριά και η σύνδεσή του µε
τις κοσµοπολίτισσες Σµύρνη και Κωνσταντινούπολη θα αντικατασταθεί από την µακρινή,
αδύναµη και οµφαλοσκοπούσα Παλιά Ελλάδα. Τα νησιά του βορειοανατολικού Αιγαί-
ου βρέθηκαν σε «δεύτερη» µοίρα, εξαιτίας της απόστασής τους από την πρωτεύουσα και
το κύριο λιµάνι του νεοσύστατου ελληνικού κράτους. Παράλληλα, όµως, η ίδια αιτία,
επέτρεψε στη Λέσβο να διατηρήσει ανέπαφο το φυσικό και δοµηµένο περιβάλλον της.
Έτσι, έχει σήµερα, αν το θελήσει, τη δυνατότητα της ανάπτυξης που δεν χρειάζεται ει-
σαγωγικά. Αυτής που ευτυχώς νιώθουµε την ανάγκη να αποκαλούµε αειφόρο και ισόρ-
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ροπη για να την ξεχωρίσουµε από την άλλη!
Η Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων, ο φορέας του Υπουργείου Πολιτισµού µε περιο-

χή ευθύνης και αρµοδιότητάς τη θάλασσα και τη ζώνη της παραλίας, προσπαθεί χρόνια
τώρα κάτω από αντίξοες διοικητικές και πρακτικές συνθήκες να ερευνήσει τα υλικά κα-
τάλοιπα των θαλάσσιων και ναυτικών δραστηριοτήτων. Κατάλοιπα µε ιδιαίτερη σηµα-
σία, καθώς το νερό και η λάσπη διατηρούν ακόµα και φθαρτά, σε άλλες συνθήκες, υλι-
κά. Τα ναυάγια, χρονοκάψουλες πληροφοριών συγκεκριµένων ιστορικών στιγµών και τα
λιµενικά έργα, αποτελέσµατα άφθαστης τεχνικής δεινότητας, αποτελούν πρόκληση και
πρόσκληση για έρευνα, αλλά πάνω από όλα ευθύνη για την προστασία, γνωστοποίηση,
διάσωση, ανάδειξη και διασύνδεσή τους µε την ντόπια κοινωνία.

Τα αρχαία λιµενικά έργα αποτελούν ιδιαίτερο αντικείµενο µελέτης της υποβρύχιας
αρχαιολογίας, µε βαρύνουσα σηµασία για την κατανόηση των αρχαίων τεχνικών και όχι
µόνο δυνατοτήτων. Ευτυχώς, µετά από χρόνια επικέντρωσης στα εντυπωσιακά κατάλοιπα
των ναυαγίων, στις µέρες µας η υποβρύχια αρχαιολογική µελέτη αρχίζει τα αντιµετω-
πίζει τα αρχαία λιµενικά έργα στην πραγµατική τους διάσταση. Είναι έργα που µαρτυ-
ρούν υψηλή τεχνογνωσία, ακριβείς υπολογισµούς, κατανόηση, σεβασµό και συνεργα-
σία µε τις φυσικές δυνάµεις και τεχνική αρτιότητα, ικανή να αντέχει σε αντικρουόµενες
δυνάµεις για αιώνες. Τα έργα αυτά, παρά το ότι κατασκευάστηκαν στο ασταθές περιβάλλον
του ορίου γης και θάλασσας, παραµένουν σε πολλές περιπτώσεις λειτουργικά µέχρι σή-
µερα και εξακολουθούν να εξυπηρετούν τους αλιείς και τους ναυτικούς. Αυτό ακριβώς
που δυστυχώς δεν συµβαίνει στις πλείστες των περιπτώσεων µε τα σύγχρονα λιµενικά
έργα ελάχιστο χρόνο µετά την κατασκευή τους. Πέρα από τις τεχνικές και τεχνολογικές

ΕΙΚ. 3. Τα αρχαία λιμενικά έργα σε όλο τον ελλαδικό χώρο είναι αξιοθαύμαστα έργα
τεχνικής και τεχνολογικής δεινότητας των δημιουργών τους και αποτελούν ένα

σημαντικό κεφάλαιο της ενάλιας αρχαιολογίας.
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τους αρετές τα λιµάνια αποτέλεσαν τις κύριες και συχνά τις µοναδικές πύλες επικοινω-
νίας των αρχαίων πόλεων µε τον έξω κόσµο ώστε διά µέσου τους αναπτύχθηκε η όποια
εµπορική δραστηριότητα που οδήγησε σε ναυτική-στρατιωτική ισχύ, µε συνέπεια την οι-
κονοµική, πολιτική και πολιτιστική ανάπτυξη πόλεων και πολιτισµών. Η θάλασσα ήταν
ανέκαθεν ο ευκολότερος δρόµος µεταφοράς. Οι χερσαίοι δρόµοι απαιτούν οικονοµικό
πλεόνασµα και κεντρική συντονιστική εξουσία για να κατασκευαστούν, καθώς και συν-
θήκες ασφάλειας για να λειτουργήσουν. Στον κατακερµατισµένο χώρο των αρχαίων ελ-
ληνικών πόλεων – κρατών αυτό ήταν αδύνατον να γίνει. Έτσι, η θάλασσα αποτελούσε
µονόδροµο, µε αφετηρία και κατάληξη τα λιµάνια.

Στη νησιωτική Ελλάδα, µε τη ναυτική δραστηριότητα των 10.000 ετών, είναι γνω-
στές, αν και όχι επαρκώς µελετηµένες, δεκάδες θέσεις ελλιµενισµού που διαθέτουν κα-
τάλοιπα λιµενικών έργων. Η Λέσβος ξεχωρίζει σ’ όλο το Αιγαίο µε εντυπωσιακά, ιστά-
µενα αρχαία λιµενικά έργα που µπορούν να χρονολογηθούν από την Κλασική περίοδο
(5ος – 4ος αι. π.Χ.) και ίσως πρωϊµότερα. Όλες οι πόλεις της Λεσβιακής Πενταπόλεως των
Κλασικών χρόνων έχουν να επιδείξουν λιµενικά λείψανα µε διαφορετικό βαθµό διατή-
ρησης στην κάθε µία. Στην Πύρρα και την Άντισσα τα λιµάνια είναι σήµερα επιχωµένα,
στη Μήθυµνα και την Ερεσό τα αρχαία λιµενικά έργα είναι ακόµα εµφανή και εν µέρει
σε χρήση, ενώ στη Μυτιλήνη το βόρειο λιµάνι της Επάνω Σκάλας, ο Μαλόεις Λιµήν των
πηγών, στέκει ως το εντυπωσιακότερο διατηρηµένο λιµάνι της αρχαιότητας του Αιγαί-
ου, σε αντίθεση µε το αντίστοιχο νότιο πολεµικό λιµάνι της πόλης που έχει καλυφθεί ολο-
κληρωτικά κάτω από τόνους σκυροδέµατος της σύγχρονης «ανάπτυξης».

ΕΙΚ. 4. Πανοραμική άποψη της σύγχρονης πόλης της Μυτιλήνης. Διακρίνονται τα
τοπογραφικά στοιχεία της αρχαίας πόλης, δηλαδή η περιοχή του Κάστρου και τα δύο

λιμάνια, αλλά και το μέγεθος της οικιστικής επέκτασης. Ειδικά η περιοχή του σύγχρονου
επιβατικού λιμανιού έχει υποστεί τη μεγαλύτερη αλλοίωση σε σχέση με την αρχαιότητα.
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Πέραν των λιµανιών των κυρίων λεσβιακών πόλεων, λιµενικά κατάλοιπα βρίσκονται
βυθισµένα στο Καλό (Τσαµούρ) Λιµάνι και στον Άγιο Φωκά, ενώ η πρόσφατη έρευνα
εντόπισε αντίστοιχα αποµεινάρια στο Μεσιτζίκι στον κόλπο της Καλλονής και τη
Σκάλα Συκαµιάς. Είναι σχεδόν σίγουρο ότι και άλλες ακόµα θέσεις περιµένουν την
υποβρύχια έρευνα να τις αποκαλύψει.

Η Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων, εγκαινίασε από το 2007 το πρόγραµµα «Αποτύ-
πωσης του αρχαίου λιµενικού δικτύου Λέσβου». Το πρόγραµµα έχει στόχο σε πρώτη φάση
την τοπογραφική και αρχιτεκτονική αποτύπωση των λιµενικών καταλοίπων του νησιού
και ταυτόχρονα την έρευνα για εντοπισµό νέων θέσεων µε λιµενικά ή άλλα παράκτια κα-
τάλοιπα. Ακολούθως, η πληροφορία που θα προκύψει θα ψηφιοποιηθεί και θα ενταχθεί
σε τρισδιάστατο µοντέλο του νησιού, ενώ ταυτόχρονα θα επιχειρηθούν µε βάση τα αρ-
χαιολογικά στοιχεία ψηφιακές συµπληρώσεις και αναπαραστάσεις.

Όλες οι παραπάνω πληροφορίες θα γνωστοποιούνται ταυτόχρονα στην επιστηµονι-
κή κοινότητα, αλλά κυρίως στην ντόπια κοινωνία, η ευαισθητοποίηση της οποίας θα απο-
τελέσει τον καλύτερο προστάτη τους.

Η περιήγησή µας θα ξεκινήσει από τα δύο λιµάνια της πρωτεύουσας πόλης του νησι-
ού. Ξεχωρίζουν τα εντυπωσιακά κατάλοιπα του αρχαίου βόρειου λιµανιού της Μυτιλήνης
στην Επάνω Σκάλα, εικόνες του οποίου έχουν αποτυπωθεί και σε γκραβούρες του 18ου αι-
ώνα, παρουσιάζοντας την µακροχρόνια χρήση του ανά τους αιώνες. Οι λιµενοβραχίονες
260 και 75 µέτρων περίπου ο καθένας, εξέχουν ακόµα από τη θάλασσα, παρά τα κύµατα
του βόρειου «Θηβάνα», που ανατάρασσε την λιµενολεκάνη, σύµφωνα µε τον Αριστοτέ-
λη, και παρά τα κοντά δυόµισι χιλιάδες χρόνια ζωής τους, καθώς η κατασκευή τους ανά-
γεται στον 4ο αι. π.Χ., εάν όχι στον 5ο, όπως φαίνεται από τη διήγηση του Θουκυδίδη.

ΕΙΚ. 5. Τρισδιάστατη ψηφιακή αναπαράσταση του ανατολικού λιμενοβραχίονα πάνω στο
σύγχρονο περιβάλλον, η οποία οπτικοποιεί την πρόταση του Robert Koldewey, για την

αρχική μορφή του λιμενοβραχίονα και του αμυντικού τείχους της πόλεως.
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Οι βραχίονες εδράζονται σε λιθορριπή µεγάλου πλάτους που «εξυγίανε» τον αµµώ-
δη βυθό. Πάνω στη λιθορριπή τα κρηπιδώµατα, κτισµένα µε τεράστιες λιθοπλίνθους στις
προσόψεις –στον ανατολικό λιµενοβραχίονα µετρήσαµε διαστάσεις: 2.8Χ 1.30 Χ
0.70µ.– και εσωτερικό γέµισµα από ακατέργαστους λίθους, κατά το έµπλεκτον σύστη-
µα δόµησης δηλαδή, εντυπωσιάζουν ακόµα και σήµερα µε τη στιβαρότητα και την άρ-
τια τεχνική της κατασκευής τους.

ΕΙΚ. 7. Εικόνα του βόρειου λιμανιού της Μυτιλήνης στο 18ο αιώνα με τον φάρο στο άκρο
του αρχαίου λιμενοβραχίονα, (Choiseul- Gouffier, 1782).

ΕΙΚ. 6. Αεροφωτογραφία της Μυτιλήνης από τα ανατολικά. Διακρίνονται ιδιαίτερα η
περιοχή του μεσαιωνικού κάστρου και το μέγεθος της λιμενολεκάνης του βόρειου-

εμπορικού λιμανιού.
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Η λεκάνη έχει πλέον επιχωθεί κατά µε-
γάλο µέρος, ίσως εξαιτίας της από-
φραξης του Ευρίπου, του καναλιού,
που ένωνε το βόρειο µε το νότιο λιµάνι
–στην πορεία της σηµερινής οδού
Ερµού–, καθιστώντας την περιοχή
του σηµερινού κάστρου νησί, και λει-
τουργώντας πιθανότατα ως διαµπερές
ρεύµα καθαρισµού των δύο λιµα-
νιών. Ίσως πάλι η κατάσταση να
οφείλεται ή να επιδεινώθηκε από την
καταστροφή των ανακουφιστικών
ανοιγµάτων που υπάρχουν κατά δια-
στήµατα στους δύο λιµενοβραχίονες
ώστε να εµποδίζουν να χτυπάει «ζων-
τανό» το κύµα στο κρηπίδωµα και το
τείχος που το διέτρεχε. Η εικόνα των
λιµενικών κατασκευών όταν είναι
ήρεµα τα νερά είναι ίσως η επιβλητι-
κότερη που µπορεί να έχει κάποιος από
τα σωζόµενα κλασικά λιµενικά έργα
στο Αιγαίο, µιας και τα έργα του Πει-
ραιά που θα µπορούσαν να ανταγω-
νιστούν τα κρηπιδώµατα του βόρειου
λιµανιού δεν κατάφεραν να επιζή-
σουν ιστάµενα µέχρι τις µέρες µας.
Ίσως να ακούγεται σαν υπερβολή,
αλλά το τούρκικο νεκροταφείο στο
µυχό του λιµανιού, τα βυρσοδεψεία, τα
σφαγεία και οι οίκοι ανοχής γύρω από
τη λιµενολεκάνη του έσωσαν τελικά
το βόρειο λιµάνι της Μυτιλήνης από
την «ανάπτυξη»!

Το εσωτερικό νότιο λιµάνι, γύρω από το οποίο αναπτύσσεται ο παραδοσιακός πυ-
ρήνας του οικισµού της Μυτιλήνης, αποτελούσε τον πολεµικό ναύσταθµο της πόλης,
τον «τριηρικό» λιµένα κατά το Στράβωνα. Σε αυτό παραµένουν ακόµα ορατές ελάχι-
στες αρχαίες λιθόπλινθοι στην πορεία του προβόλου «Φανάρι» και της οδού Χριστου-
γέννων. Κάποιους από αυτούς µπορεί να εντοπίσει εύκολα κανείς γύρω από το ουζερί
«Φανάρι» στο ακροµόλιο του αλλοτινού οµώνυµου λιµενοβραχίονα που έκλεινε τη λι-
µενολεκάνη από νοτιοδυτικά. Όλο τα υπόλοιπα έργα της αρχαιότητας, αλλά και της προ-
κυµαίας που διέτρεχε µέχρι και τη δεκαετία του 1970 τη λιµενολεκάνη, κατασκευασµένη
στα µέσα του 19ου αιώνα, καταχώθηκαν πίσω από τους όγκους τεχνιτών ογκολίθων από
σκυρόδεµα.

ΕΙΚ. 8. Ο ανατολικός λιμενοβραχίονας του βόρειου
λιμανιού της Μυτιλήνης. Διακρίνονται ο ιδιαίτερος

τρόπος προσαρμογής των λίθων, η γωνίωση, καθώς και
η λιθορριπή έδρασης για την εξυγίανση του θαλασσίου

πυθμένα, προκειμένου να καταστεί εφικτή η
κατασκευή αυτού του τεράστιου τεχνικού έργου.



Στη Μήθυµνα το γραφικό λιµανάκι, µε την εξαίρεση του εξωτερικού σύγχρονου λι-
µενοβραχίονα, παρουσιάζει την εικόνα που είχε από τα µεσαιωνικά πιθανότατα χρόνια
µέχρι και τη δεκαετία του 1980. Παρά τη επίστρωση των κρηπιδωµάτων µε οριζόντιες

ΕΙΚ. 10. Φωτογραφία του νότιου λιμανιού στις αρχές του αιώνα.
Διακρίνονται ο λιμενοβραχίονας, τα δύο «φανάρια» της εισόδου, αλλά και το

«Καστρέλλι» στη θέση του σημερινού αγάλματος της Ελευθερίας. Η εικόνα παρουσιάζει
με τον καλύτερο τρόπο τις τεράστιες αλλαγές που προκάλεσε η «τσιμεντοποίηση» του

δεύτερου μισού του 20ου αιώνα.

ΕΙΚ. 9. Άνοιγμα στον ανατολικό λιμενοβραχίονα του αρχαίου λιμανιού της Επάνω Σκάλας.
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και κάθετες στρώσεις σκυροδέµατος, που κάλυψε τα προγενέστερα έργα σε αρκετά ση-
µεία, είναι εµφανείς οι κυβόλιθοι των παλαιότερων προκυµαιών, ενώ µπορεί ακόµα να
δει κανείς τµήµατα αρχαίων κιόνων όρθια στην περίµετρο του λιµανιού, τα οποία είχαν
χρησιµοποιηθεί σαν δέστρες.

Εξωτερικά του λιµενοβραχίονα, βυθισµένα λίγο κάτω από την επιφάνεια του νερού,
βρίσκονται τα κατάλοιπα από ένα πολύ καλά διατηρηµένο τµήµα ενός αρχαίου ακροµολίου,
πιθανότατα του 4ου αι. π.Χ. Η κατασκευή αυτή, τµήµα προφανώς ενός αρχαίου λιµενο-
βραχίονα, έχει τα ίδια περίπου οικοδοµικά χαρακτηριστικά όπως και ο µικρός δυτικός
λιµενοβραχίονας του λιµανιού της Επάνω Σκάλας. Στη Μήθυµνα, όµως, εδράζεται σε µια
τεράστια τεχνητή λιθορριπή, η οποία καταλήγει στον αµµώδη βυθό σε βάθος που ξεπερνάει
τα 25 µέτρα σε κάποια σηµεία. Ανάµεσα στο υλικό της λιθορριπής ξεχωρίζουν συσσω-
µατωµένα τµήµατα από το γέµισµα του αρχαίου κρηπιδώµατος ή του τείχους που υψω-
νόταν επάνω του. Μάλιστα η διατήρηση ενός λίθινου ναυδέτου (δέστρα), σε συνδυασµό
µε τη θέση του ακροµολίου δείχνουν ότι ο προσανατολισµός της εισόδου στη λιµενο-
λεκάνη ήταν διαφορετικός στην αρχαιότητα από ότι σήµερα. Η είσοδος ανοιγόταν στα
νότια αντί τα νοτιοανατολικά.

ΕΙΚ. 11. Πανοραμική άποψη του λιμανιού της Μήθυμνας. Διακρίνονται το εσωτερικό
μάλλον μεσαιωνικό λιμάνι και οι σύγχρονες επεμβάσεις για την εξυπηρέτηση των αλιέων

και των επισκεπτών του γραφικού οικισμού.



λιμaνια και ναυτικοi δρoμοι ςτην αρχαiα λeςβο

Ακολουθώντας τη βορειοδυτική ακτή του νησιού φτάνουµε στα κατάλοιπα της αρχαίας Άν-
τισσας. Είναι ένα βραχώδες ακρωτήρι στεφανωµένο από τα τείχη ενός γενοβέζικου κάστρου,
γνωστού σήµερα σαν Οβριόκαστρο. Προσεκτική παρατήρηση θα αποκαλύψει ότι σε διάφο-
ρα σηµεία µπορεί κανείς να διακρίνει τη διαφορετική ισόδοµη δόµηση τµηµάτων από τα αρ-
χαία, κλασικά τείχη. Πληροφορίες και για το λιµάνι της Άντισσας, όπως και για τα λιµάνια των
υπόλοιπων πόλεων της Λέσβου αντλούµε από το µνηµειώδες έργο του Γερµανού αρχαιολό-
γου Robert Koldewey, Die antiken Baureste der Insel Lesbos, µε το οποίο θεµελίωσε τη λε-
σβιακή αρχαιολογία, απεσταλµένος της Γερµανικής Ακαδηµίας στο νησί τη δεκαετία του 1880.
Κατά το σοφό επιστήµονα, η λεκάνη του λιµανιού βρίσκεται στα νοτιοανατολικά της πόλης
έξω από τα τείχη µε ένα µέρος της προσχωµένο, έτσι που το βάθος του να µην ξεπερνάει το
µισό µέτρο, ενώ το υπόλοιπο τµήµα της αναγνωρίζεται στην αµµώδη επίπεδη έκταση στην πα-
ραλία. Με την έναρξη της αποτύπωσης νέα στοιχεία ήρθαν και εδώ να συµπληρώσουν τις γνώ-
σεις µας. Ο λιµενοβραχίονας που περιβάλλει από βόρεια και ανατολικά τη λιµενολεκάνη απο-
τελεί συνέχεια ενός φυσικού βραχώδους εξάρµατος, το οποίο προεκτάθηκε µε µια τεχνητή λι-
θορριπή. Στο εσωτερικό της προσχωµένης λεκάνης µπορεί κανείς να εντοπίσει ακόµα λιθο-
πλίνθους, λείψανα προφανώς του κρηπιδώµατος που θα συµπλήρωνε το λιµενοβραχίονα. Πολύ
κοντά στη γένεσή του, ώστε να συνδέεται µαζί του, εντοπίσαµε στο βυθό τα κατάλοιπα από
τη θεµελίωση ενός ισχυρότατου τοίχου, χτισµένου κατά το λέσβιο σύστηµα δόµησης που πα-
ραπέµπει στην αρχαϊκή περίοδο. Παρόµοιες θεµελιώσεις ισχυρών τοίχων εντοπίσαµε και βο-
ρειότερα στις δύο πλευρές του ακρωτηρίου, όπου βρίσκεται στο κάστρο. Είναι πολύ πιθανόν

ΕΙΚ. 12. Υποβρύχια λήψη τμήματος λιμενοβραχίονα (ακρομολίου) του αρχαίου λιμανιού
της Μήθυμνας. Διακρίνεται να προεξέχει τμήμα του λίθινου ναυδέτου (δέστρα) για την

πρόσδεση των πλοίων.
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οι υποβρύχιες πλέον κατασκευές να αποτελούν τµήµατα της αρχαϊκής οχύρωσης, η οποία πε-
ριορίστηκε σε µικρότερο κύκλο µε την άνοδο της θαλάσσιας στάθµης. Ένα τµήµα από τις πα-
ραπάνω κατασκευές µοιάζει µε λιµενοβραχίονα µιας δεύτερης λιµενολεκάνης, ενταγµένης λει-
τουργικά στην περίµετρο των «αρχαϊκών τειχών» κατά το γνωστό τύπο των «κλειστών λιµέ-
νων», οι οποίοι αποτελούσαν, στην ουσία, τους ναυστάθµους των αρχαίων πόλεων. Εάν η συ-
νέχιση της έρευνας αποδείξει ότι αυτή η υπόθεση είναι σωστή, τότε θα έχουν εντοπιστεί τα
αρχαιότερα κατάλοιπα τεχνητού λιµενοβραχίονα µε κρηπίδωµα στο Αιγαίο.

ΕΙΚ. 14. Λιθόπλινθοι που ανήκουν σε παράκτιες κατασκευές, που σχετίζονται με το
αρχαίο λιμάνι. Στο βάθος το Οβριόκαστρο.

ΕΙΚ. 13. Γενική άποψη της περιοχής του αρχαίου λιμανιού της Άντισσας από το λόφο του
Οβριοκάστρου.
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Ως πολεµικός λιµένας έχει προταθεί να ερµηνευθεί και ένα δεύτερο λιµάνι που εν-
τόπισε η Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων δύο χιλιόµετρα πιο ανατολικά, στη δεκαετία του
1990. Πρόκειται για τον όρµο Καλό ή Τσαµούρ Λιµάνι, όπου µια εντυπωσιακή υποβρύχια
σήµερα λιθορριπή ενώνει το ακρωτήρι Νησί, πραγµατικό νησί στην αρχαιότητα, µε την
απέναντι στεριά της Λέσβου.

Η κορυφή της κατασκευής αυτής βρίσκεται µισό µέτρο κάτω από την επιφάνεια του
νερού και επάνω της συναντάει κανείς πλήθος οστράκων σπασµένων αγγείων, προερ-
χόµενων από πλοία που προφανώς προσπάθησαν να την περάσουν, όταν αυτή βρέθηκε
κάτω από το νερό, αποτελώντας πλέον παγίδα αντί µέτωπο προστασίας από τους βόρειους
ανέµους. Η γλώσσα γης που ενώνει σήµερα το ακρωτήριο µε τον κύριο κορµό της Λέ-
σβου δεν υπήρχε στην αρχαιότητα. Έτσι, κατασκευάζοντας στην µία άκρη του νησιού
αυτό το φράγµα, το οποίο προφανώς εξείχε αρχικά από το νερό, οι αρχαίοι Αντισσαίοι
δηµιούργησαν ένα βαθύ προστατευµένο κόλπο. Το συγκεκριµένο έργο δεν αναφέρεται
στις αρχαίες πηγές και παρέµενε άγνωστο µέχρι που κλιµάκιο της Εφορείας προέβη σε
υποβρύχιο έλεγχο µετά από αίτηµα για σύγχρονα λιµενικά έργα στον όρµο, το 1994. Είχε
προηγηθεί η καταστροφή τµήµατος του αρχαίου έργου µε εκρηκτικά στη δεκαετία του
1960 όταν ακόµα η Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων δεν είχε δηµιουργηθεί –αυτό έγινε
το 1976– και η υποβρύχια αρχαιολογία γενικά βρισκόταν στα πρώτα της βήµατα.

Νοτιότερα, στην Ερεσό, γενέθλιο τόπο των ποιητών Σαπφούς και Αλκαίου και του
φιλόσοφου Θεόφραστου, το σηµερινό αλιευτικό καταφύγιο χρησιµοποιεί ως βάση του
το τµήµα του αρχαίου λιµενοβραχίονα, ο οποίος ξεκινούσε από την ακτή και µε νότια
κατεύθυνση προς το ανοικτό πέλαγος κατέληγε, σε απόσταση 150µ. περίπου, σε µια συ-
στάδα βράχων που µόλις εξέχουν σήµερα από το νερό, ενώ θα ήταν σαφώς πιο εµφανείς
στην αρχαιότητα.

ΕΙΚ. 15. Γενική άποψη της περιοχής Καλό ή Τσαμούρ Λιμάνι. Σε πρώτο πλάνο το
ακρωτήριο Νησί. Αμέσως μετά το ακρωτήρι όπου αναπτυσσόταν η αρχαία Άντισσα.
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Η ανύψωση της στάθµης της θάλασσας στην περιοχή της Λέσβου από την Κλασική
περίοδο φαίνεται να είναι της τάξης των ±1,3 - 2 µέτρων. Η λειτουργία του λιµανιού εί-
ναι εν µέρει ακατανόητη καθώς πρόκειται για ένα µόνο πρόβολο, ο οποίος εκτείνεται στο
πέλαγος, χωρίς να δηµιουργεί µια προστατευµένη λιµενολεκάνη. Πιθανόν τα αρχαία πλοία
να κατέφευγαν στη µία ή την άλλη του πλευρά ανάλογα µε την κατεύθυνση του ανέµου.
Και εδώ ο τρόπος δόµησης είναι κατά το έµπλεκτον σύστηµα, το οποίο συναντάται και
σε όλες τις άλλες θέσεις που έχουµε αναφέρει. Υπάρχει όµως µια διαφορά που αποτε-
λεί ένα από τα νέα στοιχεία που έχει αποκαλύψει η πρόσφατη έρευνα. Ο όψεις του λι-
µενοβραχίονα, όπως και στα νέα τµήµατα που εντοπίσαµε στην Άντισσα, κτισµένες κατά
το λέσβιο τρόπο δόµησης, γεγονός που χρονολογεί τη συγκεκριµένη κατασκευή πριν από
τα λιµάνια της Μήθυµνας και της Μυτιλήνης.

ΕΙΚ. 17. Υποβρύχια λήψη του αρχαίου λιμενοβραχίονα της Ερεσού.

ΕΙΚ. 16. Άποψη του αρχαίου προβόλου/λιμενοβραχίονα στη Σκάλα της Ερεσού.
Διακρίνεται τμήμα των σύγχρονων επεμβάσεων του αλιευτικού καταφυγίου, το οποίο

εδράζεται κατά μεγάλο μέρος του επάνω στην αρχαία κατασκευή.
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Λίγο νοτιότερα από τη Σκάλα της Ερεσού ανοίγεται ο πλούσιος κόλπος της Καλλο-
νής, γνωστός ήδη από την αρχαιότητα για τα φηµισµένα οστρακοειδή και τα αλιεύµατά
του. Στην αρχαία Πύρρα, στην ανατολική πλευρά του κόλπου, η ακτογραµµή έχει αλ-
λάξει σηµαντικά από την αρχαιότητα. Τα λιµενικά κατάλοιπα, που είδε ο R. Koldewey
στα µέσα του 19ου αιώνα, δεν µπορέσαµε να τα εντοπίσουµε σήµερα, καθώς έχουν κα-
λυφθεί κάτω από τα ιζήµατα που έχει συσσωρεύσει ο ποταµός Βούβαρης. Το κλασικό
λιµάνι της πόλης πρέπει να βρισκόταν στην εκβολή του ποταµού, στα βόρεια του τειχι-
σµένου λόφου της πόλης.

Εκεί ο R. Koldewey σηµειώνει την παρουσία νεωσοίκων (ναῦς + οἶκος), τα ειδικά
κτίρια µέσα στα οποία φυλάσσονταν τα πολεµικά πλοία κατά τους χειµερινούς µήνες.
Τίποτα όµως δεν είναι πλέον ορατό.

Στα νότια όπου και σήµερα σχηµατίζεται µικρός
όρµος, υπάρχουν βυθισµένα κατάλοιπα που ο Γερ-
µανός µελετητής ταύτισε µε λείψανα λιµενοβρα-
χίονα. Η δική µας έρευνα µας οδηγεί µάλλον στο
συµπέρασµα ότι πρόκειται για ακρωτήρι που κα-
ταποντίστηκε, συµπαρασύροντας τα κτίρια που
ήταν κτισµένα επάνω του, λείψανα των οποίων εν-
τοπίζονται στο βυθό. Παρά το ότι δεν εντοπίσα-
µε κατάλοιπα λιµενικών κατασκευών στο σηµείο
αυτό, δεν υπάρχει αµφιβολία ότι στον κολπίσκο
θα µπορούσαν να προσορµίζονται σκάφη για να
φορτώσουν ή να ξεφορτώσουν τα εµπορεύµατά
τους, ιδιαίτερα όταν το ακρωτήρι που προεξείχε
περισσότερο στη θάλασσα προστάτευε ακόµα κα-
λύτερα από το βόρειο άνεµο.

Μετά τον κόλπο της Καλλονής, συναντάει ο θα-
λασσινός ταξιδευτής το λιµανάκι του Αγ. Φωκά,
στο τέλος της εκτεταµένης παραλίας των Βατερών.

ΕΙΚ. 18. Γενική άποψη της εκβολής του ποταμού Βούβαρη, στα βόρεια της Πύρρας.

ΕΙΚ. 19. Κατάλοιπα παράκτιων
εγκαταστάσεων και κτιρίων στο νότιο όρμο

της Πύρρας.
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Το λιµάνι αυτό δεν αναφέρεται επίσης σε καµία αρχαία πηγή. Το όνοµα του ακρωτηρί-
ου και το αντίστοιχο εκκλησάκι του Αγ. Φωκά δείχνουν τη λειτουργία του ως ναυτικού ανα-
γνωριστικού σηµείου, µιας και ο εν λόγω άγιος ήταν ο προστάτης των ναυτικών πριν από
τον Άγιο Νικόλαο. Στο χώρο ταυτίστηκε µικρός δωρικός ναός αφιερωµένος στο Βρησαγε-
νή ∆ιόνυσο (τα κατάλοιπα της αρχαίας πόλης Βρήσας βρίσκονται βορειοανατολικότερα) και
τα λείψανα στο ακρωτήρι δείχνουν χρήση από τον 1ο αι. π.Χ. Στην κορυφή του προσήνε-
µου ανατολικού λιµενοβραχίονα εντοπίσαµε και αποτυπώσαµε, όπως και στην Μήθυµνα,
την Ερεσό και εν µέρει στην Άντισσα, τα κατάλοιπα αρχαίου κρηπιδώµατος µε πρόσοψη
από λιθοπλίνθους που σώζεται σε δύο στρώσεις. Στην υπόλοιπη περίµετρο του λιµανιού η
επιµεληµένη όψη του κρηπιδώµατος (προκυµαία) έχει εξαφανισθεί, αλλά διατηρείται συσ-
σωµατωµένο το γέµισµα που υπήρχε πίσω της. Η πλευρά του λιµενοβραχίονα προς τη θά-
λασσα, η οποία αρχικά πιστέψαµε ότι ήταν φυσικός σχηµατισµός, αποδείχτηκε ότι είναι τε-
χνητό επίπεδο που διατηρεί θεµελιώσεις αρχαίων κτηρίων, µάλλον ρωµαϊκών χρόνων. Λίγο
πιο ανατολικά εντοπίσαµε έναν άγνωστο ύφαλο κυµατοθραύστη, ο οποίος δηµιουργήθη-
κε προφανώς για να περιορίσει την καταστροφική δράση των κυµάτων στα θεµέλια των κτη-
ρίων, όταν µε την άνοδο της στάθµης βρέθηκαν στην ίσαλο. Στον προσήνεµο λιµενοβρα-
χίονα εντοπίσαµε τα λείψανα της αρχαίας λιθορριπής που τον σχηµάτιζε, η οποία είναι σε
µεγάλο µέρος της καλυµµένη κάτω από τις σύγχρονες ενισχύσεις µε φυσικούς ογκόλιθους.
Ανάµεσα στους αργούς λίθους της βρίσκονται αρχαία αρχιτεκτονικά µέλη.

ΕΙΚ. 20. Γενική άποψη του αλιευτικού καταφυγίου στον Άγιο Φωκά. Τα σύγχρονα
λιμενικά έργα έχουν χρησιμοποιήσει ως βάση τους τα αρχαία.
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Στον Άγ. Φωκά η έρευνα δεν περιορίστηκε στο λιµάνι. Μετά την ολοκλήρωση του το-
πογραφικού σχεδίου και µετά από την υπόδειξη του ντόπιου αλιέα κ. Αντώνη Φωτεινού, η
καταδυτική οµάδα εντόπισε στην περιοχή τα κατάλοιπα δύο φορτίων από αρχαία ναυάγια.
Πρόκειται για δύο κύριες συγκεντρώσεις χιακών αµφορέων του 5ου και του 4ου αιώνα π.Χ.

ΕΙΚ. 22. Φορτίο αρχαίου ναυαγίου με χιακούς αμφορείς του 5ου αιώνα π.Χ.
στην περιοχή του αγίου Φωκά.

ΕΙΚ. 21. Υποβρύχια λήψη του σωζόμενου τμήματος της προκυμαίας στον προσήνεμο
λιμενοβραχίονα του λιμανιού του Αγίου Φωκά.
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Η Χίος είναι ορατή µε καλό καιρό από το ακρωτήρι του Αγ. Φωκά. Στη βόρεια πλευρά της
πιστεύεται ότι καλλιεργούνταν, όπως και σήµερα, τα αµπέλια τα οποία παρήγαν τον ἀριού-
σιο οἶνο, ένα από τα πιο γνωστά και ακριβά κρασιά της αρχαιότητας. Από την πόλη της Χίου
ή κάποιο από τα λιµάνια της στα βόρεια, τη Βολισσό, τα Καρδάµυλα ή από τη ονοµαστή Οι-
νούσσα είχαν φορτώσει πιθανόν τα δύο καράβια που τέλειωσαν άδοξα το ταξίδι τους, λίγο
πριν τον Άγ. Φωκά, τους χιώτικους αµφορείς µε το ονοµαστό κρασί. Θεριεµένος νοτιάς ή κά-
ποιος άλλος άνεµος τους έφραξε το δρόµο. Ο ναός ή το ιερό στο ακρωτήρι έδιναν το σηµά-
δι για το απάνεµο απάγκιο, αλλά οι ύπουλες ξέρες σκεπασµένες από τους αφρούς των κυµάτων
έστειλαν τα δυο σκαριά σε αιώνιο ταξίδι στην αγκαλιά του Ποσειδώνα, πριν τον κατάπλου
στο ποθητό λιµάνι. Τα υπολείµµατα από τα φορτία τους σηµατοδοτούν το ναυτικό δρόµο που
περνούσε από τον Άγ. Φωκά, εντάσσοντας το συγκεκριµένο λιµάνι, αλλά και όλη τη δυτική
πλευρά της Λέσβου στο δίκτυο των αρχαίων ναυτικών διαδροµών του Αιγαίου.

Αλλά ο περίπλους στα λιµάνια της Λέσβου µε τα έως τώρα στοιχεία της έρευνάς µας κά-
που εδώ πρέπει να τελειώσει. Μαζεύουµε την άγκυρα. Ο κυρ Αντώνης έχει βάλει µπρος τη
µηχανή. Ο ήλιος χαµηλώνει και ’µεις έχουµε ακόµα δρόµο µπροστά µας µέχρι τη Σκάλα Καλ-
λονής, όπου έχει στηθεί η βάση της ερευνητικής οµάδας. Έχουµε ακόµα δρόµο µπροστά µας…
στη θάλασσα και στο χρόνο.
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